
LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN 
16. Wahlperiode 

 

Drucksache  16/9479 

 13.08.2015 
 

Datum des Originals: 12.08.2015/Ausgegeben: 13.08.2015 

Die Veröffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebühr beim Archiv des  
Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Düsseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der  
kostenfreie Abruf ist auch möglich über das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter  
www.landtag.nrw.de 

 

 
Kleine Anfrage 3773 
 
des Abgeordneten Frank Herrmann   PIRATEN 
 
 
 
Geheime Amtsdateien von Szenekundigen Beamten (SKB) über Fußballfans   
 
 
 
In Niedersachsen, Baden-Württemberg, Rheinland-Pfalz und Sachsen werden zusätzlich zu 
der umstrittenen bundesweiten „Datei Gewalttäter Sport“ (DGS) 1 verschiedene lokale Ar-
beitsdateien von so genannten Szenekundigen Beamten (SKB) geführt. Die Existenz dieser 
Dateien war bis zu einem Verfahren vor dem Verwaltungsgericht Hannover im März 2015 
weitgehend unbekannt. Dort hatte ein Fußballfan gegen die Erfassung in einer dieser Datei-
en geklagt. Der Strafanwalt A. H. bemängelte, dass bereits die Erstellung dieser SKB-
Dateien in Niedersachsen einen rechtswidrigen staatlichen Eingriff in das Recht auf informa-
tionelle Selbstbestimmung darstelle. Dass im Bereich des Datenschutzes nachgebessert 
werden muss, sah schließlich auch das Gericht so und veranlasste Teil-Löschungen 2. 
 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 
 
1. Existieren in NRW SKB-Dateien ähnlich wie in den oben genannten Bundesländern? 

(Bitte ggf. Standorte und Datum der Einrichtung der Dateien auflisten) 
 
2. Wie viele Personen sind in diesen Dateien gespeichert? (Bitte nach Standort auflisten) 
 
3. Werden in diesen Dateien auch Kontakt- und Begleitpersonen gespeichert, deren 

Personalien im Zusammenhang mit Fußballveranstaltungen nie erfasst wurden? (Bitte 
mit Begründung) 

 
4. Gibt es Anordnungen zur Errichtung solcher Dateien? (Ggf. bitte beifügen) 
 

                                                
1
 http://www.derwesten.de/staedte/duisburg/die-datei-gewalttaeter-sport-ist-hoechstumstritten-

id9830177.html 
2
 http://www.ndr.de/nachrichten/niedersachsen/Zu-wenig-Datenschutz-bei-Fussballfan-

Akten,fandaten104.html 
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5. Welche Anlässe führten zur Erfassung der in Frage 2 erwähnten Personen? (Bitte nach 
Anlass mit Zahlenangaben und nach eingeleiteten oder abgeschlossenen 
Ermittlungsverfahren sowie rechtskräftigen Verurteilungen aufschlüsseln) 

 
 
 
Frank Herrmann 
 


